

## आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: १५ जून २०२४

समय: १८:५० - १९:०० बजे

### प्रमुख समाचार

१. प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी इटलीमा जी-७ शिखर सम्मेलनमा भाग लिएपछि आज बिहान स्वदेश फर्किनुभएको छ। जी-७ समितिको आउटरीज सेशनको आफ्नो सम्बोधनमा प्रधानमन्त्रीले विकसित भारतको निर्माणको संकल्पको प्रतिबद्धता दोहोर्याउनु भयो।
२. १८ औं लोकसभाको पहिलो संसद अधिवेशन यसै महिनाको २४ तारिखबाट सुरु हुँदैछ।
३. पश्चिम बंगालमा लोकसभा चुनाव पछि जारी हिंसाको स्थितिबारे समीक्षा गर्न भारतीय जनता पार्टीका चार सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल कोलकाता आईरहेका छन्।
४. दार्जिलिङका सांसद राजु विष्टले टिस्टा नदीमा आएको विनाशकारी बाढीबाट प्रभावित जनतालाई भेट्न आज टिस्टा नदी किनारको गाउँहरुको भ्रमण गर्नु भएको थियो।
५. साहित्य अकादमी दिल्लीले आज डुवर्सका प्रतिभासाली बाल कवि गीतकार एवं संगीतकार बसन्त थापालाई वर्ष २०२४ को बाल साहित्य अकादमी पुरस्कारले पुरस्कृत गर्ने घोसना गरेको छ।

### नरेन्द्र मोदी जी-७

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी इटलीमा जी-७ शिखर सम्मेलनमा भाग लिएपछि आज बिहान स्वदेश फर्किनुभएको छ। जी-७ समितिको आउटरीज सेशनमा प्रधानमन्त्री मोदीले आफ्नो सम्बोधनमा वैश्विक मुद्दाहरु बाहेक विकसित भारतको निर्माणको संकल्पको प्रतिबद्धता दोहोर्याउनु भयो। वर्ष २०४७ सम्म विकसित भारतको निर्माण हाम्रो संकल्प हो भनि उहाले बताउनुभयो। उहाले अझ भन्नुभयो- समाजको कुनैपनि वर्ग देशको विकास यात्रामा पछाडी नछोडियोस् यो हाम्रो संकल्प हो र यो अन्तरराष्ट्रिय सहयोगको सन्दर्भमा पनि महत्वपूर्ण छ। प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी अनि इटलीका प्रधानमन्त्री जोर्जिया मेलोनीको यस सम्मेलनमा लिईएको सेल्फी सोशल मीडियामा धेरै मन पराउँदैछ। प्रधानमन्त्री मोदीले आफ्नो सम्बोधनमा आतिथ्य-सत्कारको निमित्त प्रधानमन्त्री मेलोनीको आभार व्यक्त गर्नुभएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### किरेन रिजुज

१८ औं लोकसभाको पहिलो संसद अधिवेशन यसै महिनाको २४ तारिखबाट सुरु हुँदैछ। संसदीय मामिला मन्त्री किरेन रिजुजले आज संसदलाई सुचारु ढंगले सञ्चालन गर्न सरकार सबै राजनीतिक दल र सदस्यहरूसँग मिलेर काम गर्न तयार रहेको बताउनु भएको छ। श्री रिजुजले भन्नु भयो संसदको पहिलो सत्रमा नवनिर्वाचित सांसदहरूलाई सपथ गराउने लोकसभाको अध्यक्षको चयन र त्यसपछि संसदको दुवै सदनलाई राष्ट्रपतिले सम्बोधन गर्ने चलन छ।

## एगी-शिवराज

केंद्रीय कृषि मंत्री शिवराज सिंह चौहानले भन्नुभएको छ - प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदीले 18 जून मा पीएम-किसान सम्मान निधि योजना अंतर्गत नौ करोड तीन लाख कृषकहरूको खातामा लगभग 20 हजार करोड रुपियाँ अंतरित गर्नुहुनेछ। नयाँ दिल्लीमा श्री चौहानले भन्नुभयो - बिगत दश वर्षहरूमा अहिले सम्म 11 करोड कृषकहरूको खातामा तीन लाख करोड रुपियाँ भुक्तान गरिसकिएको छ। 18 जूनमा हुने प्रधानमंत्रीको कार्यक्रममा सामेल हुन सबै मुख्यमन्त्रिहरूलाई पत्र लेखिसकिएको श्री चौहानले बताउनुभयो। कृषि मंत्रीको कार्यभार सम्हालेपछि उहाले मंत्रालयका अधिकारिहरू सित कृषकहरूको कल्याण सित सम्बन्धित सबै महत्वपूर्ण मुद्दाहरू माथि चर्चा अनि काम गरिरहेको उहाले अझ बताउनुभयो। श्री चौहानले भन्नुभयो कि उहाले नयाँ सरकारको सय दिनको योजना अंतर्गत आफ्नो मंत्रालयको कार्ययोजनाको पनि समीक्षा गर्नुभएको छ घ

दिल्ली-साहित्य अकादेमी पुरस्का साहित्य अकादेमीले आज युवा पुरस्कार २०२४ अनि बाल साहित्य पुरस्कार २०२४ को घोषणा गरेकोछ। साहित्य अकादेमीका अध्यक्ष माधव कौशि कको अध्यक्षतामा युवा पुरस्कारका लागि २३ अनि बाल साहित्य पुरस्कार लागि २४ लेखकहरूलाई अकादेमीको कार्यकारी मंडल द्वारा चयनित गरिएको छ। साहित्य अकादेमीले बताए अनुसारसबै चयनित लेखकहरूलाई पुरस्कार स्वरुप ५० हजार रुपियाँको धनराशि अनि एक ताम्र पत्रद्वारा सम्मानित गरिनेछ ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## बंगाल हिंसा

पश्चिम बंगालमा लोकसभा चुनाव पछि जारी हिंसाको स्थितिबारे समीक्षा गर्न भारतीय जनता पार्टीका चार सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल कोलकाता आईरहेका छन् । पार्टीका राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डाले सांसद विप्लव देवए रवि शंकर प्रसादए बृजलाल अनि कविता पाटीदारको नेतृत्वमा प्रतिनिधिमंडल बनाएका छन् जसले आगामी आइतबार बंगालको भ्रमण गर्नेछन् । प्रतिनिधिमंडलका सदस्यहरूले हिंसा प्रभावित उत्तर २४ परगनाए नदिया अनि राज्यका अन्य भागहरूमा पार्टी कार्यकर्ताहरू सित भेट गर्नेछन् । प्रतिनिधिमंडलले राज्यमा पार्टी कार्यकर्ताहरू सित भेट गरेर उनीहरूसित भएको हिंसाको घटनाहरूबारे रिपोर्ट तैयार गरेर पार्टी अध्याछलाई सुम्पिनेछन् । त्येसपछि यो रिपोर्ट केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाहलाई पठाईने छ । उल्लेखनीय छ बर्ष २०२१ को विधानसभा चुनाव पछि जुन प्रकारले बंगालमा हिंसा भएको थियो त्येस्तै प्रकारले यस बर्षको लोकसभा चुनाव पछि पनि राज्यको बिभिन्न भागहरूमा भाजपा कार्यकर्ताहरू माथि हमला भैरहेको छ । भाजपाले पुलिसमाथि मिलेर हिंसा भडकाएको आरोप लगाएको छ ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## राजु विष्ट

दार्जिलिङका सांसद राजु विष्टले टिस्टा नदीमा आएको विनाशकारी बाढीबाट प्रभावित जनतालाई भेट्न आज टिस्टा नदी किनारको गाउँहरूमा जानु भएको थियो। उहाँले आफ्नो प्रियजनहरू गुमाएको परिवारहरूप्रति हार्दिक समवेदना व्यक्त गर्नुभयो र जारी वर्षाका कारण विस्थापित भएको व्यक्तिहरू प्रति सहानुभुती प्रकट गर्नु भएको छ। श्री विष्टले विपद् व्यवस्थापनए राहत र पुनर्स्थापना गोर्खाल्याण्ड क्षेत्रीय प्रशाषणलाई हस्तान्तरण गरिएको विषय भएको बताउनु भयो। तर जी टि ए ले विपद् व्यवस्थापन प्राधिकरण जस्तो समर्पित निकाय स्थापना न गरेको श्री विष्टले आरोप लगाउनु भएको छ। उहाँले प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी सँग टिस्टा नदीको किनारमा बसो बास गर्ने मानिसहरूको रक्षा गर्न पश्चिम बंगाल सरकारको असफलतालाई रेखांकित गर्दै हस्तक्षेप गर्न अनुरोध गरेको बताउनु भयो। श्री विष्टले राष्ट्रिय राजमार्ग - १० को तत्काल मर्मत र पुनर्स्थापनाको लागि केन्द्र सरकारले ५०० करोड रुपियाँ विनियोजन गरेको पनि जानकारी दिनु भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## अनित थापा

जीटीएका मुख्य कार्यपाल अनित थापाले सरकारलाई दोष दिनेमात्र होइन तर खोलामा बस्न पनि छोड्नुपर्छ भन्दै टिस्टाको समस्यालाई लिएर आज आफ्नो मन्तव्य व्यक्त गर्नु भएको छ। टिस्टावाशीहरूको समस्या समाधानको निम्ति जीटीए अनि राज्य सरकारको पक्षबाट कार्य भइरहेको यद्यपि अब जनसाधारणले पनि खोला नदी छेउमा बस्ने बानी हटाउनुपर्ने उहाँले बताउनु भयो। श्री थापाले सांसद राजु विष्टलाई पनि टिस्टालाई लिएर ब्लेम गेम बन्द गर्नुपर्छ बरु सबै मिलेर पहल गर्नुपर्छ भन्ने सुझाव दिनु भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### दिल्ली-साहित्य अकादेमी पुरस्कार

साहित्य अकादेमीले आज युवा पुरस्कार २०२४ अनि बाल साहित्य पुरस्कार २०२४ को घोषणा गरेको छ। साहित्य अकादेमीका अध्यक्ष माधव कौशिकको अध्यक्षतामा युवा पुरस्कारकालागि २३ अनि बाल साहित्य पुरस्कार का लागि २४ लेखकहरूलाई अकादेमीको कार्यकारी मंडल द्वारा चयनित गरिएको छ। साहित्य अकादेमीले बताए अनुसार सबै चयनित लेखकहरूलाई पुरस्कार स्वरुप ५० हजार रुपियाँको धनराशि अनि एक ताम्र पत्रद्वारा सम्मानित गरिनेछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### डुवर्स साहित्य अकादमी

साहित्य अकादमी दिल्लीले आज डुवर्सका प्रतिभासाली साहित्यकार तथा बाल कवि गीतकार एवं संगीतकार बसन्त थापालाई उहाँको देश र फुच्चे ३ बाल कविता संग्रहको लागि वर्षा २०२४ को बाल साहित्य अकादमी पुरस्कारले पुरस्कृत गर्ने घोसना गरेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### श्रीनिवास हेगडे- निधन

प्रथम चन्द्रमा मिशन ३चन्द्रयान-१९ का निदेशक श्रीनिवास हेगडेको हिज निधन भएको छ। उहाँ ७१ वर्षीको हुनुहुन्थियो र बिगत केही समयदेखि अस्वस्थ थिए हुनुहुन्थियो। हेगडे तीन दशकभन्दा धेरै समयसम्म भारतीय अन्तरिक्ष अनुसन्धान संगठन (इसरो) सित सम्बद्ध रहनुभयो। उहाले अन्तरिक्ष एजेन्सीका धेरै एतिहासिक मिशनमा महत्वपूर्ण योगदान दिनुभएको छ। त्यसमध्ये सबैभन्दा उल्लेखनीय २००८ मा प्रक्चेपन गरिएको चन्द्रयान-१ थियो। यो भारतको पहिलो चन्द्र मिशन थियो। यस मिशनले चन्द्रमामा पानीको अणुहरूको अभूतपूर्व खोज गर्न सफल भएको थियो। सेवानिवृत्तिपछि उहाँ बेङ्गलुरु स्थित स्टार्ट-अप टीम इन्डससित जोडिएका थिए।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### लोकार्पण

प्रतिभा प्रेरणा परिषद्को आयोजनामा अप्पर लाईन पुलबजार सार्वजनिक भवनमा आयोजित एउटा कार्यक्रममा स्वर्गीय कवि कैलाश पाण्डेद्वारा रचित एकान्तको ईश्वर अनि प्रतिभा प्रेरणा परिषद्को विशेष अङ्क प्रतिभा ५ को विधिवत रूपमा लोकार्पण गरियो। "कोशेली" नामक कृतिबाट आफ्नो परिचय प्रस्तुत गर्दै अघि आएका कैलाश पाण्डे नेपाली कवितामा उद्यमी स्रष्टा हुनु हुन्थ्यो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### वन विभाग

पश्चिम बङ्गाल वन विभागले आज देखि सबै राष्ट्रिय उद्यान ए आरक्षित वन र वन्यजन्तु अभयारण्य बन्द गर्न आदेश दिएको छ। यी सबै १५ सेप्टेम्बर सम्म बन्द रहनेछन्। वन्यजन्तु प्रजनन र वातावरण संरक्षणको लागि महत्वपूर्ण वर्षायाम सुरु भएकाले बन्द आवश्यक भएको हो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### साहसिक पर्यटन बन्द

जीटीएको पर्यटन विभागले आज देखि टिस्टामा प्याराग्लाइडिङए च्यापिटडलगायतका साहसिक पर्यटन बन्द गरेको छ ।जिटीए पर्यटनका प्रमुख संयोजक दावा ग्याल्पो शेर्पाले यस्तो किसिमको पर्यटन १६ सेप्टेम्बर देखि पुनः सञ्चालन गर्ने बताउनु भएको छ। मनसुन सुरु भएपछि टिस्टाको किनारमा आउने विनाशकारी बाढीलाई ध्यानमा राखेर यो निर्देश जारी गरिएको हो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### एनजेपी- हत्या

एनजेपीको आईओसी संलग्न क्षेत्रमा एक व्यक्तिको छुरी प्रहार गरी हत्या गरिएको छ। मृतकको नाम कालीपद राय रहेको बताइएको छ।यो घटना हिज अबेर राती आईओसी गेटदेखि केटी टाडामा भएको हो । हत्याको आरोप क्षेत्रकै केही युवकहरूमाथि लागेको छ।स्थानीय सूत्र अनुसार हिज अबेर राती क्षेत्रमा जुवा खेल्ने क्रममा दुई गुटमाझ विवाद शुरू भएपछि क्षेत्रका कतिपय युवकहरूले कालीपद रायमाथि छुरीद्वारा प्रहार गरेको आरोप छ। गम्भीर रूपमा घाइते अवस्थामा कालीपदलाई जिल्ला अस्पतालमा पुऱ्याइयो जहाँ स्थिति अझ गम्भीर भएपछि उसलाई सेवक रोडस्थित एक नर्सिंग होममा पुर्याइयो जहाँ डाक्टरहरूले उसलाई मृत घोषित गरे।घटनापछि एनजेपी थानाको पुलिसले आज बिहानदेखिनै क्षेत्रमा पेट्रोलिंग गरिरहेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### मौसम

महानगर कोलकाता लगाएत राज्यका अन्य भागहरूमा गर्मी फेरि बढेको छ। अलिपुरस्थित मौसम विभागको क्षेत्रीय मुख्यालद्वारा जारी बयान अनुसार कोलकातामा अधिकतम तापमान सामान्यदेखि तीन डिग्री अधिक ३७°४ डिग्री सेल्सियस रेकर्ड गरिएको छ भने न्यूनतम तापमान सामान्य भन्दा चार डिग्री कमि ३०°२ डिग्री सेल्सियस रेकर्ड गरिएको छ।कोलकाता बाहेक हावडाए हुगलीए उत्तर अनि दक्षिण २४ परगनाए पूर्व अनि पश्चिम मिर्जापुर लगाएत राज्यका अन्य भागहरूमा पनि गर्मी बढेको छ। दक्षिण बंगालमा तापमान ३० .देखि ४० डिग्री सेल्सियस रेकर्ड रेकर्ड गरिएको छ भने उत्तर बंगालका अलिपुरद्वारए कुचबिहारए जलपाईगुडीए दार्जीलिङ एवं कालेबुङमा सामान्य वर्षा हुने सम्भावना छ। यस हप्ताभरि मौसम यस्तै रहने मौसम विभागले बताएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*